



HONDERO

Semanario de Cultura e Información

Año I.-Núm. 34

Ciudadela 30 de Diciembre de 1939.-Año de la Victoria

Precio: 25 Cts.

El Teatro en sus relaciones con la Universidad

El Teatro debe mantener estrecha relación con la Universidad. Universidad es instrucción. Teatro, escuela de buenas costumbres. Ambos son motivos culturales.

Hasta ahora, en España, no se había preocupado nadie por dotar al Teatro de ese sedimento coadyuvante.

El Teatro actual es comercio (indecoroso) para la mayoría de sus interventores. No es fructífero paradigma para enseñanza de sus auditores. Menos, mucho menos, para la masa estudiantil ávida de progreso y sana adquisición.

Por poco Teatro que se haya visto, a cualquiera de nosotros no habrá escapado la observación siguiente:

En el aula se fomenta el estudio de materias elevadas. En el Teatro se expone—al crudo,—generalmente, la expansión de sentimientos rastreros.

Cuando no es grosería, es materia; cuando no, chabacanería, crimen, tragedia, bajeza. De cuando en cuando, insulsez, y, no de tarde en tarde, tontería. Siempre ficción, nunca reflejo, ni laudable estímulo.

El teatro español contemporáneo no contribuye a fortalecer un criterio en formación. Muestra el mal pero no da el remedio. Zurce—por decirlo así—pero no teje.

Hasta para la elección de temas y para la pintura de tipos, tergiversa comunmente la realidad, y en lugar de crear, copia. Copia, con sentido vulgar. Copia lo que no debe copiarse, y, escamotea lo que pudiera ser modelo. Halaga la

pasión y la ignorancia, y, no toma partido por el embeleso y la corrección.

Se han establecido dos géneros de protagonismo: el chulo—en la zarzuela—y «el pollo pera»—en la comedia—y, de ahí, no se sale si no es para glorificar el adulterio, ensalzar a la niña cursi, o tolerar al «viejo verde».

Eso, al vulgo, dá satisfacción (es un comadreo amplificado) y a los autores, dinero. A la sociedad española, ni lustre, ni provecho. A nosotros—los jóvenes, los ansiosos, los apetentes de una España que debe cambiar radicalmente en sus costumbres si quiere regenerarse—, asco y fastidio.

*

Dejando aparte el considerando de la caducidad—en esta época de la radio, del cine y, no, el gramófono—podría sabiamente dosificarse el empleo del Teatro circunscribiéndolo a dilataciones espirituales.

Fórmense cuadros escénicos aptos a representar comedias plácidas y fluidas. Obras de tipo costumbrístico escolar, como por ejemplo «Juventud de Príncipe», donoso trasunto de la vida universitaria de Heidelberg, o bien, «Suspense en amor» entretenido diálogo cordial entre catedrático y alumna.

La Universidad, no por ser medio, deja de ser ambiente. Y por ambiente, vida. La que empieza en el Claustro, continúa en el mundo. Y, del mundo, es, precisamente, antesala.

Dése preferencia—o paridad—a

las cuestiones que afectan a la euforia estudiantil. Incrementese, la evolución del sentimentalismo orientándolo hacia un orden superior. Inviértase la astucia y el talento de los autores, no en conllevar lo pernicioso, sino, en inculcar lo conveniente colectivo.

Desarróllense problemas cuya relación comience por retratarnos acusando nuestros perfiles. Pero, nunca, omitiendo las consecuencias de la imperfección.

Muéstrenos la lozanía de la incipiente, previniéndonos contra los errores de una equivocada madurez. Condúzcasenos suavemente por el camino agradable de la alegría, y llevémos al corolario de que la felicidad futura depende de la sensatez presente y de la estabilización; de la rectitud y el principio; de la personalidad y el convencimiento.

Mézclese en el repertorio todo cuanto contribuya a familiarizar el trato ambi-sexual sin detrimento de la moral, el respeto y la contención. Que los hombres de mañana no encarnemos el estúpido tipo de D. Juan, habituándonos sin embargo al amistoso efugio de compañeros ideales.

Cuídese bien de seleccionar la calidad educativa sin merma del contenido emocional.

Frénese nuestro impulso impidiéndonos ser juez y parte en la elección de asuntos.

Sean nuestros maestros quienes nos indiquen la ruta; ni más ni menos que como se sigue para con la programación textual. Pero... maestros dinámicos y prudentes al



S.M. / R.15

FACETAS INTERNACIONALES

Genio político de Mussolini. Conciliación total entre la Santa Sede y el Estado italiano. Pro paz. Stalin y los fracasos en Finlandia.

Con grandiosa solemnidad, Su S. Pio XII, ha recibido en el Vaticano la primera visita de sus Majestades el Rey-Emperador de Italia, Victor Manuel III, y su augusta esposa la reina Elena. En estos momentos graves para Europa, la Casa de Saboya y con ella el Fascismo, han comprendido que

par que preñados de observación.

Háblesenos de porvenir y déjesenos de pretérito. Abranse las compuertas de nuestra alma, al optimismo y la ambición. No se nos nutra de decepciones ni se premature el acontecimiento de dolores superpuestos.

La vida es fácil si sabe uno enjuiciarla. La filosofía del mal—por el mal mismo—es restringente. El color claro del sol es más beneficioso y atractivo que la reflexión gris de la lluvia.

El jolgorio es sano. La actividad, también. Las lágrimas, si no son de emoción interna, perjudican. El corazón debe expandir sin achicarse.

*

El amor, la mujer, la familia, el hogar, la tradición, he ahí sistemas de construcción formativa. Pero no el amor caprichoso e inconsciente o terco que se empeña en consecuciones abortivas, sino el franco, el aseguible, el normal, que, pasando por todas las facetas preliminares, aboca en una constitución sólida e indestructible, base de la prosperidad y el engrandecimiento de una casa, de un Estado, de una Nación.

El Teatro, como la música y el deporte, son lazos de coincidencia grata, y puntos donde apoyarse para la afortunada elección de esposa afín y congénita: seguro del Matrimonio y sostén de la Sociedad.

¡ARRIBA ESPAÑA!

la defensa de todo cuanto está en juego, no tendría posibilidad de eficacia, sin una fusión espiritual con las raíces de toda verdad y fundamento de nuestra civilización: la Iglesia de Cristo. La visita de los Reyes de Italia a Su Santidad, pone de relieve una vez más el genio político extraordinario de Mussolini, que, con la conclusión del Pacto de Letrán, puso fin al viejo pleito existente entre la monarquía italiana y el Vaticano.

Está señalada la fecha del 28 del corriente mes, para que Pío XII, el gran Pontífice reinante, cumpla su propósito de devolver su visita al Rey-Emperador. No hay duda que el Santo Padre vé claramente que la mejor defensa contra todos los peligros que amenazan a la civilización occidental, está en la más estrecha colaboración entre la Iglesia y los Estados cristianos.

La decisión de S. S. el Papa, de devolver la visita solemnemente a los soberanos italianos, y que se está cumpliendo en los momentos de apuntar estas notas, ha causado la más profunda impresión en los medios religiosos y vaticanos, donde se pone de relieve que el gesto del Sumo Pontífice, reviste una importancia política e histórica considerable. El acto de Su

Santidad, es considerado como el sellamiento, por Pío XII, de la conciliación, total y efectiva, entre el Vaticano y el Estado de Italia.

También llegan noticias de las palabras pronunciadas por el Vicario de Cristo, en la reunión últimamente habida por el Sacro Colegio Cardenalicio y en la que, el Sumo Pontífice expuso con la amargura de padre dolorido, los motivos según los cuales han fracasado todos los intentos de salvar la paz. Examinados los peligros que amenazan a Europa, reduce a cinco puutos la fórmula según la cual se podría hacer desaparecer el sentimiento de desconfianza, existente entre los Estados y que es el primer obstáculo para llegar a la paz. Lo expuesto por el Papa Pío XII, ha corrido velozmente por el mundo, y ha hecho que el Presidente estado-unidense, Roosevelt, anunciara el nombramiento de Mr. Myron Taylor, para el cargo de embajador extraordinario en el Vaticano, para trabajar al lado de la Iglesia Católica en favor de la pacificación de Europa.

Según el «Dayli Telegraph», en Moscú circulan rumores de que, el general encargado de la dirección de las operaciones en Finlandia ha sido destituido. Esta decisión de

Mutua Balear

Vía Roma, 45.--Palma de Mallorca.

Seguros de Incendios y de Accidentes del Trabajo

Delegación en Ciudadela:

D. ANTONIO OLIVES TALTAVULL

San Cristóbal, 7

GEAL

MOTORES ELÉCTRICOS
DE COJINETES A BOLAS
FABRICADOS POR GENERAL

ELÉCTRICA ESPAÑOLA

POTENCIAS DE 1/2 - 1 - 1 1/2 - 2 - 3 ..
HASTA 30 H. P.

REPRESENTANTE: PEDRO QUINTANA
PURÍSIMA, 8

Stalin, es debida a la circunstancia de que el general Meréztov inició la «guerra relámpago» contra Finlandia, sin haberla *preparado suficientemente*. El último representante diplomático de la URSS. en Helsinki, Deravianski, ha sido ejecutado en la capital rusa, por haber dado informes que no han resultado ser ciertos, sobre la potencia del Ejército finlandés. La forma expeditiva que ha encontrado Stalin, para ahogar el despecho, por los fracasos en la campaña contra Finlandia, tiene también su epílogo: El «Gobierno popular» de Jerijoki (que Stalin quiso imponer a los finlandeses), ha caído en desgracia cerca del Kremlin, hasta el extremo que su jefe Kussnisenn ha sido detenido en Moscú. Kussnisenn, aseguró al Gobierno soviético que una revolución estallaría en Finlandia, y estas seguridades habían influido mucho en la decisión de la URSS. de comenzar una campaña, que había sido prevista como un paseo militar. Las realidades han sido muy otras; el Kremlin echa sobre Kussnisenn, sus propias responsabilidades y también las hace compartir con sus colaboradores en el flamante Gobierno comunista de Jerijoki, con el cual Stalin se ufanaba de estar dispuesto a pactar, hace solo dos semanas.

CITTADINO-ANONIMO.
28-XII-39 A. V.

El mejor diario: A. B. C. -- Imprenta Al-lés

Para HONDERO

EL 8 DE FEBRERO

Tuvimos ocasión la pasada semana de admirar varios proyectos de adorno que los dibujantes presentaron a la Comisión. Todos los proyectos permiten adelantar que el adorno que ostentarán nuestras calles y plazas va a ser algo nuevo y desconocido hasta la fecha en nuestra Isla.

Sabemos además que las principales entidades de nuestra ciudad están confeccionando los proyectos para el adorno de sus locales y que para primero de año se presentarán los de todas las calles que las Comisiones nombradas al efecto están ultimando.

Prosiguen en el Museo Histórico-Artístico los trabajos de reforma. Para la sección de recuerdos de la dominación roja, van aumentando de día en día los donativos, algunos de ellos en extremo curiosos.

Por la Delegación de las C. N. S. se están haciendo gestiones para la compra de los estandartes distintivos de cada Sindicato, que han de figurar en la gran manifestación de las C. N. S.

Servicio rápido Ciudadela-Barcelona por el
Barcelona-Ciudadela moto-velero

ARNALDO OLIVER

Despacho: en Barcelona: Sres. Hijos de Francisco Arguimbau, Paseo Colón, 18.
En Ciudadela: D. Lorenzo Arguimbau, Calvo Sotelo, 11.

Plata, 5 AGENCIA TRULLÁS BARCELONA
Merced, 17

Reexpediciones para toda la Península y posiciones Españolas

CASA EN PALMA DE MALLORCA:

TRULLÁS Y C.^a

(Teatro Balear, 44 Bis)

SERVICIO PARA MADRID

Agencia VALOR

BOLSA, 8

Corresponsal en Ciudadela: R. BAGUR MOLL José M. Quadrado, 11. (DESPACHO)

Sidrerías Vasco Asturianas

Tienen sumo gusto en saludar a su distinguida clientela Menorquina al ofrecerles su nueva producción

Sidra Negra "EL ARRIERO"

Representante en Menorca: GABRIEL FULLANA

CALLES DE CIUDADELA

LA DE S. JUAN

En el arabesco del antiguo casco de la ciudad, hay una calle zigzagante. Se desprende una sensación de olvido y de paz, de sus piedras seculares, de su cielo azul, de sus viejas casas. Se adivina al entrar la vida patriarcal y tranquila.

Un muro corre a un lado de la calle. A primera vista atraen sus paredes gastadas ya por la erosión. Aquí y allá verdes matos de plantas ponen una nota de color en su monotonía gris. En una esquina resalta la piedra labrada de un heráldico escudo. En el tapiz azul del cielo, destacan las relucientes hojas de un laurel, y como una cascada la hiedra mira a la calle saltando el muro en confusión con un rosal de blancas flores. Un antiguo farol se adelanta en la otra esquina impaciente por descubrir el misterio del jardín en flor que se adivina. En el pavimento irregular la tierra reseca aprisiona guijos relucientes, y a los lados—junto a los portales encalados—remedan una acera toscas piedras rojizas y desiguales ribeteadas de fina hierba. En un recodo—en el que la roca fué tallada a modo de acera—una capillita remata el encalado desigual de las jambas de una puerta; adornóla la piedad con suaves coloridos verde y rosa, y tras un cristal empañado, se vislumbra la tosca figura de un San Juan.

En las tardes abrasadoras del verano, las paredes iluminadas por el sol, son cegadoras, alucinantes, la luz se hinca en ellas exaltada y rabiosa, desposeída de matices, pura y viviente. Las rojizas piedras desiguales brillan con mil reflejos y se desprende de ellas un vaho caliente. Las otras paredes sumidas en la sombra, son azules, de un azul casi desleí-

do, pastoso, aterciopeladas claridades penetran en aquel color con hilachas moradas y tenues. Destácase en la semipenumbra el verde vegetal y jugoso de las puertas, y en los rincones semivelados pa-

san ráfagas de frescor perfumadas por naranjos y limoneros del jardín cercano. En aquellos rincones crece la hierba fresca y brillante y resguardándose de los punzantes rayos del sol, los niños juegan semidesnudos con piedrecitas puntiagudas y coloradas, mientras algunos escualidos perros duermen su siesta tranquila, interrumpida de vez en cuando por zumbantes moscas, que se detienen en sus húmedos hocicos.

Fabricación y reparación de Somiers

JAIME ANGLADA LLORENS

Calle Muralla Artruix

CIUDADELA

Teatro Círculo Artístico

(ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)



HOY NOCHE, 9'15
Domingo y Lunes
tarde a las 5'30
y noche 9'15

**Grandes funciones por la
Compañía de Variedades
y Circo**

Wernoff

Orquesta Tarridas



Fastuoso y riquísimo vestuario

Magnífica y soberbia presentación

Moralidad y buen gusto

(Véanse programas especiales)

CULTOS

Domingo 31 Diciembre

Domínica Infraoctava de Navidad

San Francisco.—Misas rezadas a las 4'30, 5'30, 6'30, 7'30, 8'30, 9'30, a las 10 solemne y 11'30.

Por la noche Vela de la Adoración Nocturna que será pública. A las 10 exposición de S. D. M., que continuará hasta las 2'30 de la madrugada, hora en que se celebrará la Misa solemne reglamentaria. En la Misa se distribuirá la Sagrada Comunión.

Santo Cristo.—Misas a las 6,7 y a las 8.

María Auxiliadora.—Misas a las 6,6'45, 7'30, 8'30, 9'15 y 10 cantada.

S. Miguel.—Misa a las 8.

Enseñanza.—Misas a las 7 y 8.

Hospital.—Misa a las 7.

Carmelitas.—Misas a las 6'30 y 7'30.

Lunes 1 Enero de 1940

Circuncisión del Señor

San Francisco.—Misas rezadas a las 4'30, 5'30, 6'30, 7'30, 8'30, 9'30 y a las 10 Misa cantada con sermón por el Párroco de la Catedral y 11'30.

El horario de misas en las demás iglesias será igual al del domingo.

Hotel Bustamante

MAHON

Habitaciones desde 5 pesetas

Cubiertos a 5, 7'50 y 10 pesetas

Cubiertos encargo avisando con unas horas de anticipación.

Club Deportivo Ciudadela

Habiéndome sido concedida autorización para poder dejar temporalmente la Presidencia de esta Sociedad a partir del día 1 de Enero próximo se hará cargo de la misma D. Pedro Anglada Capó.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Ciudadela, 29 de Diciembre de 1939.-A. V.

El Presidente

LORENZO ARGUIMBAU

VENDO: Un hermoso chalet, situado en la playa denominada «Caleta d' en Gorriás».

Informes: Calle del Obispo Vila, 5.

GACETILLAS

Fiestas del 8 de febrero

Debiendo celebrarse con la mayor brillantez las fiestas conmemorativas del primer aniversario de la gloriosa sublevación de Ciudadela y liberación de Menorca, la Delegación de Propaganda invita a todo el vecindario que a más de los adornos particulares de cada edificio, ostenten la bandera Nacional.

A tal objeto los que deseen adquirir las banderas necesarias, pueden acudir a las personas encargadas del adorno en cada calle o en su defecto a esta Delegación de Propaganda, Avenida José Antonio, 18.

Las banderas se venderán ya confeccionadas a precios sumamente módicos.

*

Comisión de dibujantes encargados del adorno e iluminación.

Jaime Bagur Arnau

Juan Bagur Arnau

Antonio Batione Vives

Bernardo Benejam Ferrer

Bartolomé Hernández Mora

Jerónimo Marqués Gomila

Antonio Mesquida Cavaller

José Moll Camps

José Torrent Prats

Pedro Torres Saurina

La Bendición Papal por radio

«En estos últimos tiempos se ha suplicado de muchas partes a la Santa Sede que cuando el Sumo Pontífice da en ocasiones solemnes la bendición apostólica *Urbi et Orbi* («a Roma y al mundo») con perdón completo de culpas, puedan ganar la indulgencia plenaria los que no pudiendo estar presentes, la reciban por medio de la radio.

Ahora bien, habiéndose detenidamente pensado el asunto, el infrascrito Cardenal Penitenciario Mayor sometió esta cuestión al arbitrio de Su Santidad en audiencia del día 10 del presente mes; y el Augusto Pontífice, después de haber escuchado las razones que el mismo Cardenal le propuso, deseosísimo de que los adelantos que la ciencia va descubriendo sirvan para favorecer el bien de las almas, se dignó fallar y establecer que los que con piedad y devoción recibieren la bendición dada por el Sumo Pontífice *Urbi et Orbi* puedan ganar, con las condiciones acostumbradas, la indulgencia plenaria, tanto los presentes como los ausentes, a cualquier distancia que se encuentren, si la reciben por medio de la radio.

Dado en Roma el 15 de Junio de 1939.—Card. LAURI, Penitenciario Mayor.

CLASES NOCTURNAS

Por profesorado titulado se dan clases de primeras letras, contabilidad, prácticas mercantiles, francés, taquigrafía, etc.

Informes: Fuente, 8.

SIDRA EUREKA

(Negra)

Substitutiva de la Cerveza

y

SIDRA EUREKA

(Blanca)

Representante exclusivo en Ciudadela: JUAN LOPEZ



AYUNTAMIENTO

Acta de la sesión del día 22 de Noviembre 1939.-A. V.

Preside el Alcalde D. Juan Gelabert Caules y asisten los concejales Sres. Moll, Cardell y Barceló con el Secretario Sr. Pons Tortella y el Interventor Sr. Verdaguer.

Se da lectura al acta de la sesión ordinaria anterior que es aprobada por unanimidad.

Se dió cuenta de las disposiciones legislativas habidas durante la semana en el B. O. de la Provincia y del Estado acordándose quedar enterados.

Por el Sr. Interventor se dió cuenta de los estados de recaudación de la semana, cuentas pagadas y facturas presentadas siendo todo aprobado.

En virtud de instancias presentadas, se acuerda conceder el servicio de agua a domicilio con contador a los vecinos siguientes:

A D.^a Elvira Amorós Picó para la casa n.º 11 de la calle Muralla de Artruix.

A D. José Casasnovas Pons para la casa n.º 19 de la calle Alcántara.

A informe de la Comisión correspondiente una instancia de doña Juana Pons Gelabert por la que solicita ensanchar la puerta de la cochera sita en la calle Martorell n.º 22 para dedicarla a garage.

Se da cuenta de unas instancias suscritas por los funcionarios de este Municipio D. José Cavaller Piris, D. Juan Servera Salord, D. Antonio Salord Goñalons, D. Jaime Monjo Femenías, D. Pedro Casasnovas Alzina, D. Nicolás Farnés Juaneda y D. Domingo Triay Moll, solicitando les sean pagados por este Ayuntamiento los haberes que dejaron de percibir durante el período rojo, ateniéndose al Decreto del Ministerio de la Gobernación

fecha 25 Octubre del corriente año.

La Corporación acuerda que dichas instancias queden pendientes de estudio para la resolución pertinente.

De otra instancia de D. Rafael Florit Sancho por la que solicita la plaza vacante de Practicante Municipal por pertenecer a la Hermandad de Caballeros de España y por haber desempeñado interinamente dicho cargo los años 1927 y 1932, acordándose que la referida instancia quede también pendiente de estudio.

De otra instancia de D. Juan Bagur Camps solicitando una plaza de vigilante de arbitrios por pertenecer a la Hermandad de Caballeros de España quedando así mismo pendiente de estudio.

De un escrito del Ilmo. Sr. Director General del Trabajo aprobando el Presupuesto formulado para sostenimiento durante el ejercicio de 1940 de la Oficina Local de Colocación de esta ciudad el cual asciende a nueve mil setecientas cincuenta pesetas.

Se acuerda proceder a la canalización de la calle de Miguel Cervantes para la instalación de agua corriente.

Nombrar a D. Francisco Moll Vivó, Antonio Cardell y Rafael Barceló, para formar parte de la Comisión que ha de estudiar y or-

ganizar los festejos que se han de celebrar en esta ciudad el día 8 de Febrero próximo, fecha en que se ha de conmemorar la Gloriosa Gesta de la Sublevación de la Ciudad en contra de la tiranía marxista.

Quedar enterados de un escrito del Sr. Alcalde Delegado Local de Abastecimientos y Transportes de Mahón, dando cuenta de las gestiones realizadas para lograr el envío de harinas para el consumo de la Isla.

En virtud de lo que establece la Orden del Ministerio de la Gobernación del día 12 de Marzo último, se acuerda legalizar la depuración de los funcionarios de este Municipio en relación con el G. M. N., realizada por esta Corporación en sesión del día 27 de Febrero del corriente año, o sea con anterioridad a la publicación de la mencionada Orden; acordándose al propio tiempo, a los efectos que determina el art. 3.º de la misma, designar Interventor de los consiguientes trámites de depuración al Concejil Síndico de la Corporación D. Antonio Cardell Capella a fin de que proceda a formular las propuestas que se señalan en el artículo 4.º

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión,

CASA MERCADAL

Aparatos de Radio ARMONIAL, al contado y a plazos.

Artículos para regalo. - Perfumería. - Juguetes. - Loza. - Batería Cocina. - Discos. Siempre lo más nuevo. José M. Quadrado, 38.-Ciudadela.

Mecánicos, zapateros, carpinteros, etc., para limpiar vuestras manos sucias de grasas, tintes, y pinturas, usad siempre el

JABÓN LOZANO

Fabricación Nacional

Pedidlo en todas las tiendas
Precio de la pastilla: 0'70 Ptas.

Agente en Menorca: Andres Torres Anglada
Beato Ramón 22

D • E • P • O • R • T • E • S

Por nuestro redactor SINDELAR

Con dos resultados sorprendentes quedó iniciado el Torneo «Copa Navidad». - El Menorca al frente de la clasificación y probable vencedor del Torneo. - Un árbitro incapacitado y un Ciudadela en baja forma.

Los resultados:

Villacarlos, 1. Menorca, 9.
Ciudadela, 1. U. Sportiva, 1.

Clasificación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Menorca	1	1	0	0	9	1	2
U. Sportiva	1	0	1	0	1	1	1
Ciudadela	1	0	1	0	1	1	1
Villacarlos	1	0	0	1	1	9	0

Los primeros partidos jugados en serio, ya que es éste el primer torneo oficial que se organiza, nos han deparado las primeras sorpresas. El empate de S. Nicolás y la copiosa victoria del Menorca, vienen a demostrarnos la forma en que se encuentran ambos equipos, que a juzgar por sus últimas actuaciones son los favoritos en este torneo. En S. Carlos el Menorca jugó un buen partido; demostró cualidades excelentes y sobre todo mucho entusiasmo y ganas de quedarse con los dos puntos, todo ello unido a la eficacia de su delantera que combinó a la maravilla y acertó en sus tiros al goal contrario. Su victoria merecidísima y justa se destaca en esta primera jornada, frente a la mala actuación de los restantes equipos, que con su apatía y poca moral, parece han acudido a este torneo para pasar el tiempo y dejar el paso libre al que con su entusiasmo y mejor juego les sobrepuje. Así en esta jornada inicial podemos decir, que el Menorca se presenta como gran favorito y lo sostendremos mientras sus adversarios no nos demuestren lo contrario, ya que éste es nuestro deseo y el de toda la afición en general.

En San Nicolás

Ciudadela, 1.—U. Sportiva, 1.

La U. Sportiva se presentó el domingo con un equipo joven, muchachos casi todos que nos mostraron su bisonéz en estas lides campeoniles. No para decepcionarles sino para decir la verdad,

diremos que fracasaron. Su guardameta que ya conocíamos solo se salvó del naufragio, dando pruebas de serenidad y buena colocación cuando el asedio del Ciudadela era grande para lograr el empate. De la defensa Rullo paró mucho juego, haciendo uso de sus marrullerías y juego sucio, que el árbitro no supo cortar a tiempo. Parés en la media bregó durante todo el partido, pero su labor no fué aprovechada por sus compañeros de ataque. Estos fueron los tres hombres que llevaron el peso del partido; los demás nulos sobre todo la delantera que se mostró completamente ineficaz. Así que la Unión con un equipo en esta forma a nada podía aspirar ni siquiera al empate, que les representa un precioso punto para los próximos partidos que se avecinan.

Para el Ciudadela la cosa no se presentaba difícil ni mucho menos, con un poco de buen juego se hubieran llevado los dos puntos. Pero su actuación defraudó a todos y hasta a sus mismos incondicionales. El Ciudadela actual ya no es el de antaño el que conservó el título durante tres temporadas consecutivas; en el partido del domingo está la muestra de lo que decimos, ya que un 4 á 5 á 0 eran los resultados normales que se registraban en S. Nicolás. Naufragó todo el equipo y hay que repetirlo para que se enteren sus directivos, entrenador y todos cuantos intervienen en su dirección. Este descenso de forma hay que remediarlo; este estado de indisciplina hay que sofocarlo e imponer sanciones al que quiera actuar por sus fueros; el deporte significa abnegación, sacrificio y el que se aparte de estos postulados que se quede atrás ya que poca falta nos hace. Nos habían dicho que el futbol ciudadelano estaba en su mayor apogeo, pero nosotros afirmamos que desde 1932 en que volvió a practicarse el futbol en Ciudadela, no lo habíamos visto en tan baja forma; solo nos basta recordar aquellas temporadas de 1933, 1934,

1935 y 1936 que fueron victoriosas y triunfales para el Ciudadela, para reafirmar lo antedicho; hoy nuestro club que lleva el nombre de nuestra ciudad y que próximamente nos ha de representar en la Liga Balear, pasa por un mal momento y se vé superado por otros equipos que antaño venciera. La reacción se impone y esperamos que se llevará a cabo. Así lo esperamos del buen criterio del Comité Directivo, de la deportividad de los jugadores y de la competencia del entrenador. Y si esto no bastara hacemos una llamada al patriotismo, para que el Ciudadela sea lo que fué, el primate de los clubs menorquines.

En el partido del domingo todos actuaron en un mismo plano. Agustín poco trabajo tuvo y nada hizo para evitar el tanto que le marcaron. La defensa no tuvo la actuación que le es peculiar en otros partidos, pero fué la línea más completa. En la línea media solo Serra tuvo algunos destellos y Vera en la delantera fué el práctico algo aceptable.

En la primera parte marcaron los mahoneses por obra de su interior izquierda; en la segunda, Pascual empató después de producirse varios barullos ante la puerta de Riudavets, en que la seguridad de éste y los palos, hicieron inútiles los intentos de la delantera blanca.

Arbitró Cipriano Blanco; su incapacidad y poca pericia quedaron de manifiesto, al no saber cortar el juego sucio que motivó algunos incidentes. Esperamos del buen sentido y deportividad del Comité de Futbol sabrá sancionar a este colegiado, ya que fué el único culpable de lo que pasó en San Nicolás. Y al público recomendamos serenidad y piense ante todo en el deporte dejando a un lado sus intereses de partido.

SOLIDARIDAD NACIONAL

Se admiten suscripciones

VIDA ECONÓMICA

Información pública sobre empresas

Sobre la normalización de cargas financieras

El «Boletín Oficial del Estado» del día 24 publicó la siguiente orden, abriendo una información pública sobre la normalización de cargas financieras en empresas afectadas por el dominio marxista:

«Existe cierto número de empresas cuyo equilibrio económico ha resultado afectado por las consecuencias derivadas de la explotación marxista y de la guerra de liberación, de modo tal, que, al presente, la atención de cargas financieras resultaría difícil si la moratoria cesase. El fenómeno se acusa particularmente en empresas que, bajo el dominio enemigo, vieron estabilizados sus precios de venta, considerablemente aumentados los gastos de la explotación y en suspenso—única manera de sostenerse el equilibrio—las cargas financieras, cuya acumulación acrece la necesidad de soluciones razonables.

Advertido el problema desde antes del fin de la guerra y claramente percibida la gravedad que supondría un encauzamiento del mismo por los trámites procesales ordinarios de los juicios universales, el decreto de 2 de marzo de 1938, en su artículo 14, asignó a la competencia del Servicio Nacional de Régimen Jurídico de Sociedades Anónimas el estudio y propuesta de los procedimientos especiales para la sustanciación de insolvencias ocasionadas por la socialización.

Tal estudio, publicada ya la ley reguladora del Desbloqueo, no debe demorarse más. Y, a fin de que el proyecto que en su día pueda ser sometido a la deliberación del Gobierno no surja de un trabajo puramente especulativo, sino de la consideración realística de los he-

NUESTROS CAIDOS

Nació en Ciudadela el día 12 de octubre de 1902. Aprendió las primeras letras en este Colegio Salesiano, hasta que, en pos de su vocación, partió el 16 de julio de 1913 al Aspirantado Salesiano de Campello (Alicante), donde cursó los cuatro años de Humanidades. En 1917 fué trasladado a Carabanchel Alto (Madrid), donde hizo el Noviciado y estudió Filosofía, profesando en 1918. En 1920 fué destinado como Profesor al Colegio de Sarriá, donde permaneció hasta 1923 en que se retiró de nuevo a Campello para sus estudios de Sagrada Teología. El 19 junio 1927 fué ordenado Presbítero en Orihuela; pocos días después, el 26 junio, cantó solemnemente su primera Misa en el Santuario de María Auxiliadora de esta ciudad, siendo el primer Salesiano de Ciudadela que en ésta ascendía al Altar. En 1928 destinóle la obediencia a Campello, hasta 1930 en que volvió a Sarriá; dos años después en 1932, fué enviado al Tibidabo. En todas partes desarrolló intensa y meritisima labor docente y espiritual, en los diversos cargos que sus Superiores le confiaron. Encariñóse con la gran obra del Templo Expiatorio del Tibidabo, que propagó sin descanso con su palabra elocuente y su bien cortada pluma; incluso la «radio» nos trajo, por los caminos del éter, su verbo inflamado de apóstol del Sagrado Corazón. La revolución sorprendióle en su amado retiro del Tibidabo, que hubo de abandonar el 21 de julio de 1936, refugiándose en Barcelona, en el domicilio del Veterinario ciudadelano Sr. Gorriás. Las hermanas Sras. Reül proporcionaronle luego un más oculto lugar que fué descubierto por la milicianada roja. Y el P. Castell, que a tantos Salesianos supo librar de la fobia marxista, embarcándolos para el extranjero, fué inmolado en aras de Cristo-Rey y de España el 28 de agosto de 1936, al parecer en el barrio de Barcelona denominado «Casa Antúnez».



RDO. P. JOSÉ M. CASTELL CAMPS
SACERDOTE SALESIANO

chos a la luz de la justicia, es conveniente comenzar por la apertura de una información pública.

En prosecución, por tanto, de la obra de reconstrucción financiera, este ministerio se ha servido disponer que en la Dirección general del cargo de V. I. quede abierto, hasta el 31 de enero de 1940, un período de información pública escrita para que los interesados en la materia a que esta orden se re-

fiere puedan sugerir soluciones, en cuanto al fondo y en cuanto a los procedimientos especiales, que deban disponerse.

Al término del período de información se servirá V. I. elevar a este ministerio un resumen sistemático de la misma, acompañado del dictamen de ese centro.»

El mejor diario: A. B. C. -- Imprenta Al-lés

Hotel SAN AGUSTIN

PLAZA IGUALDAD, 3. -- CALLE HOSPITAL

— Junto a las Ramblas —

BARCELONA

Precios módicos

Informes: JOSÉ SASTRE BARCELÓ - Norte, 12

CIUDADELA